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МУНІЦИПАЛЬНІ ПРАВОВІДНОСИНИ В КРАЇНАХ АФРИКИ 

 
Африка сьогодення характеризується досить цікавим явищем: нижчі 

верстви суспільства поступово набувають економічної незалежності 
унаслідок, поміж іншим, поширення мобільного зв’язку. У свою чергу, 
останній створює можливості для мікрофінансування, котре сприяє все 
більш широкому поширенню мобільного зв’язку. При цьому, і те, й інше 
породжує значну кількість додаткових можливостей. Усе це означає успіх 
для усіх, хто задіяний в цих процесах [1, с. 86]. 

Фактично, це означає, що, в умовах бідного суспільства та 
корумпованої держави, пересічні громадяни стають дедалі заможнішими. 

Для сучасної України це є вкрай важливим. 
Саме тому, зарубіжний досвід стає в нагоді вітчизняному 

суспільству. І досвід Африки не є зайвим. 
Те ж саме стосується африканської системи організації місцевої 

влади та місцевого самоврядування, хоча повністю переймати 
африканський досвід є недоречним. 

Річ у тім, що в африканських державах широко поширені змішані 
форми місцевого управління. Обуржуазнені правлячі кола прагнуть до 
створення такої системи місцевого управління, яка б найбільшою мірою 
відповідала їх класовим інтересам, використовуючи для цього окремі 
сторони різних форм місцевого управління. Існування тієї чи іншої форми 
місцевого управління (або поєднання елементів різних форм), до певної 
міри, визначено й іншими соціальними факторами. Наприклад, влада 
племінних вождів, зокрема, спирається на сформовані століттями традиції 
і звичаї, що все ще поширені серед консервативної частини населення, 
особливо в сільській місцевості. 

Найбільш часто зустрічається поєднання місцевої адміністрації і 
муніципального управління, коли, приміром, на чолі управління 
територіальною одиницею перебуває урядовий чиновник (губернатор 
області, префект департаменту), а поряд з ним діє виборний орган (обласні 
збори, генеральна рада). Аналогічне становище складається і в тому 
випадку, коли виборні муніципальні ради очолюються «мерами-
адміністраторами», котрі призначаються урядом (Нігер, 
Центральноафриканська республіка) [11, с. 334–335]. 

Законодавство багатьох африканських країн офіційно передбачає 
включення традиційних вождів до складу муніципальних органів, 
надаючи їм при цьому рівні права з виборними радниками або резервуючи 
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за ними певні керівні посади. Окружні вожді в Камеруні, за посадою, є 
заступниками голів виборних окружних рад [5]. 

Тривалий час централізація була панівною тенденцією в організації 
та діяльності місцевого управління країн Тропічної Африки, хоча 
взаємини центральних і місцевих органів за різних форм місцевого 
управління й були неоднаковими. Місцевий адміністратор – представник 
центрального уряду наділявся правом приймати низку самостійних 
рішень, в тому числі щодо здійснення «адміністративної опіки» над 
нижчими ланками муніципального управління. Практично він був 
найбільш помітною фігурою в системі місцевого управління. У тих 
випадках, коли, поряд з місцевим адміністратором, в територіальній 
одиниці діяв виборний орган управління, компетенція останнього часто 
виявляється настільки обмеженою, що він перетворюється на звичайний 
дорадчий орган при місцевому адміністраторі [4, с. 239–240]. 

Утім, конфлікт в районі Великих Озер 1996 – 1997 рр. вочевидь 
виявив декілька моментів. По-перше, жорстко централізовані авторитарні 
держави довели свою неспроможність забезпечити національно-політичну 
єдність в поліетнічних країнах Африки унаслідок слабкості або 
відсутності ідеологічного, регуляторного (законодавство та судова 
система) та розподільчого (політичний патронаж) ресурсів та механізмів. 
По-друге, мільйони біженців перетворили державні кордони вкрай 
прозорими, а саму ситуацію в державах регіону – надто вибуховою. По-
третє, якщо спочатку, за словами Р. Джексона, «гра в суверенну 
державність в Тропічній Африці» [12, с. 154–155] характеризувалася 
незмінністю кордонів та клієнтельними відносинами з США та СРСР, то, 
після поразки останнього в холодній війні, зростання конфліктності в 
1990-ті роки цій ситуації поклало край. І, нарешті, серед інших викликів 
централізованій державі слід відзначити й ті, що пов’язані із 
загальносвітовими тенденціями обмеження державного суверенітету. 

В цих умовах заміна унітарно-етатистської моделі на федеративну 
багатьом стала вважатися цілком обґрунтованою, закономірною та 
неминучою [2, с. 430]. Зокрема, в першій половині 1990-их років директор 
«Нейробійської мирної ініціативи» (Кенія) Х. Ассефа, розмірковуючи про 
врегулювання етнонаціональних протиріч та зниження їхнього 
конфліктного потенціалу, запропонував країнам Африканського Рогу 
(Судан, Ефіопія, Сомалі та Джибуті) створити механізм, який би 
легітимізував етнічну ідентичність в межах великої регіональної 
ідентичност [6]. 

У цих умовах запровадження федеративних засад, на думку багатьох 
учених, могло б стати цілком слушним вирішенням проблеми реалізації 
мирних форм самовизначення народів із високорозвиненою етнічною 
самосвідомістю. 
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Зокрема, саме до цього закликали дослідники питань пошуку шляхів 
становлення в Африці демократії. На їхню думку, модель унітарної 
«держави-нації» в країнах Тропічної Африки себе дискредитувала, а тому 
слід звернутися до федералістської моделі державності регіонального 
масштабу. К. фон Бургсдорф визначає такий регіон як географічну зону, 
населену групою етносів, котра має спільні соціокультурні цінності, 
типове виробництво та засоби до існування, а також прихильність 
відповідній традиційній системі політичної самоорганізації. 
«Федералістська модель якнайкраще спроможна використати традиційний 
соціокультурний потенціал африканської спільноти. Це не питання 
«модернізації», а, скоріше, відродження та мобілізація традиційного 
способу життя, до якого тривалий час ставилися презирливо, але який на 
сьогодні є найбільш придатним до сучасних вимог політичної стабільності 
та відповідальності»  [9, с. 63]. На думку вченого, неможливо закласти 
основи демократії без запровадження інституцій федеративної держави. 

Утім, і прихильники панафриканізму висловлюються на користь 
того, що «Африка потребує федералізму, якщо вона хоче вижити як 
цивілізація», а тому розглядають федералізм як основу для африканської 
єдності [7, с. 61]. 

Таким чином, федералізм поступово починає визнаватися 
першоосновою для становлення африканської демократії і, водночас, 
головним інструментом вирішення різноманітних конфліктів 
етнонаціонального характеру на континенті. 

Проте, й на сьогодні центральні органи можуть втручатися в 
діяльність муніципальних органів, якщо вона набуває небажаного для 
уряду напрямку. Президенту республіки, наприклад, дано право 
зміщувати з посади мерів та їхніх заступників (тобто посадових осіб, 
обраних муніципальними радами), розпускати виборні органи місцевого 
управління тощо. Усі або найважливіші рішення муніципальних органів 
(наприклад, з бюджетно-фінансових питань) підлягають затвердженню 
урядом. Центральний уряд здійснює певний контроль і над органами 
традиційного управління. Місцеві правителі й вожді виконують 
адміністративні функції лише в якості офіційно визнаної урядом «місцевої 
влади» [10, с. 61–62]. У ряді країн (Сенегал, Мавританія, Нігер, Того) 
вожді є лише оплачуваними чиновниками місцевої урядової адміністрації, 
що забезпечують виконання законів, декретів і розпоряджень вищих 
державних органів, збір податків і підтримання порядку в межах свого 
села або сільського району [3, с. 261–263]. 

Різні форми місцевого управління (та їхнє поєднання) 
використовуються в рамках як територіальних одиниць тієї чи іншої ланки 
і соціально-демографічного типу (сільських, міських), так і в рамках 
адміністративних територіальних одиниць (столичних округів). У 
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більшості африканських країн обласне управління здійснюється або в 
формі місцевої адміністрації (комісари провінцій в Кенії, державні 
міністри провінцій в Замбії), або в змішаній формі (губернатор і обласні 
збори в Сенегалі), а управління міськими та сільськими комунами – 
переважно у формі муніципального управління. Найбільш поширеною 
формою міського управління є муніципальна, але в сільських районах 
досить часто функціонує місцева адміністрація (коменданти округів, 
супрефекти), традиційне управління (еміри, султани, вожді і сільські 
старости) або спостерігається їхнє поєднання. Для більшості 
африканських столиць встановлено особливий статус управління: в 
столичній комуні Форт-Ламі (Республіка Чад) фактичним керівником 
міського управління є не виборний орган муніципального управління 
(рада, що обирає свого голови – мера), а так званий «генеральний делегат» 
уряду, який призначається декретом президента республіки і 
безпосередньо підпорядковується міністрові внутрішніх справ [8, с. 317–
319]. 

За словами В. Ястребова, використання, на основі єдиного 
адміністративно-територіального розподілу, різних форм місцевого 
управління – одна з найхарактерніших особливостей місцевого управління 
африканських держав. Множинність форм місцевого управління та 
поширення змішаних форм істотно відрізняє їх від таких структурних 
елементів форми держави, як форми правління і державного устрою [5]. 

Таким чином, африканська система місцевого управління має низку 
оригінальних рис, які, за певних обставин, можуть викликати 
зацікавленість у вітчизняної муніципалістики. 
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